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   Проблема подготовки детей к школьному обучению сегодня приобрела особую остроту и актуальность. Прежде всего, это связано со значительным ухудшением состояния здоровья детей, снижением их функциональных возможностей и усложнением требований, предъявляемых школой. 

      Каждый новый этап в жизни ребенка – поступление в детский сад, начало обучения в школе – связан для него со сложным комплексом непривычных переживаний. Адаптация или приспособление порой сопряжены с немалыми трудностями.

     Особое значение имеет начало школьной жизни. О степени адаптации ребенка к требованиям школы врачи судят по его утомляемости, успеваемости, состоянию здоровья. Несомненно, что первые дни обучения в школе вызывают трудности у всех детей. Непривычный режим, стремление как можно лучше и быстрее выполнить задания учителя может даже стать причиной снижения веса ребенка. Часть детей довольно быстро – в течение первой четверти преодолевают неблагоприятные изменения со стороны различных функциональных систем организма, их физиологические показатели улучшаются, работоспособность повышается. Эти дети успешно учатся. У других детей процесс привыкания к школе затягивается на более длительное время – нередко на весь учебный год.

    В чем же причины затруднений адаптации детей к школе? Одной из них специалисты считают несоответствие функциональных возможностей детей требованиям школы. И дело здесь не только в уровне умственного развития. Нередко при нормальном развитии интеллекта у детей отмечается временное отставание в развитии других функций, которые очень важны для успешной учебы. В связи с неравномерным темпом развития различных систем детского организма и особенностей условий жизни дети одного хронологического возраста могут иметь значительные индивидуальные различия в уровне функциональной готовности.

Причиной школьной незрелости ребенка, как правило, является комплекс неблагоприятных социальных и биологических факторов.

    Недостаточная «школьная зрелость», или функциональная неготовность к обучению в школе, чаще всего связывается не с общим, а с частичным отставанием в развитии, касающимся тех функций, которые испытывают напряжение в процессе учебы. Прежде всего, это касается развития психики ребенка, быстроты и прочности создания условных связей, лежащих в основе обучения.

    Успешно справиться с учебной нагрузкой ребенок может лишь в том случае, если он обладает способностью анализировать и синтезировать полученную информацию, иметь достаточно высокий уровень развития второй сигнальной системы, иначе говоря, восприятия речи.

   Существенное значение для успешного освоения школьной премудрости имеют развитие речи самого ребенка, отсутствие у него дефектов звукопроизношения. Важен и такой фактор, как произвольная регуляция психической деятельности. 

   На начальном этапе школьного обучения наиболее слабым звеном в психической регуляции является контроль выполнения поставленной перед ним задачи, отвлекаемость на посторонние раздражители. Слишком велика еще зависимость от непосредственных влияний окружающего мира, ребенку очень трудно предвидеть результаты своего труда. Взрослые нередко расценивают это как непослушание, хотя ребенок далеко не всегда отклоняется от заданных инструкций из-за нежелания следовать им.

    Он просто еще не умеет, не знает, как удержать себя от не одобряемых взрослыми действий. Наука «властвовать собой» часто представляется непосильной задачей, поскольку анатомическая и функциональная готовность лобных отделов мозга, которые отвечают за эту деятельность, только-только оформляется к семи годам жизни.

  Очень важны способность тормозить на определенное время высокую двигательную активность, столь свойственную детям, умение сохранять необходимую рабочую позу. А для освоения письма и рисования необходимы развитие мелких мышц кисти и координация движений пальцев рук.

    «Незрелые» дети часто становятся неуспевающими. Причем нередко это неуспевание в учебе растягивается на несколько лет. Но если бы «школьная зрелость» вызывала у детей лишь отставание в учебе, то эта проблема так и осталась бы педагогической. Между тем у этих детей, особенно у тех, кто ценой чрезмерного напряжения старается выполнить требования школы, страдает здоровье: они чаще болеют, у многих формируется невроз, страх перед школой и нежелание учиться. Чтобы предотвратить такую ситуацию, необходимо прогнозировать готовность ребенка к обучению еще до поступления в школу.

     Качество учебной деятельности будет зависеть от того, насколько сформированы в дошкольном периоде необходимые предпосылки: это общее физическое развитие.

     Вот поэтому на сегодняшний день Вы, родители должны приучать детей к определенному режиму, например, ложиться спать в одно и то же время (21-00). В выходные дни по возможности планировать и провести с ребенком по активнее: например, кто-то живет в своем доме – дать детям покататься на велосипеде, зимой на лыжах, можно всей семьей выбраться в бор покататься с горы, посетить каток, бассейн. Возможно, кто-то из Вас предпочитает бегать по утрам или делать утреннюю гимнастику – к этому также можно привлекать и своего ребенка. Может быть ваш ребенок будет посещать танцевальные или спортивные занятия и т. д.

     Таким образом, если будет уже сейчас, с 6 лет определенная физическая нагрузка ребенок физически будет крепче.

      Общее физическое развитие ребенка включает в себя и состояние слуха и зрения. Необходимо помнить, что постоянно включенные телевизор, магнитофон, плеер, компьютер или чрезмерное увлечение компьютерными играми отрицательно влияет на слух и зрение: первые признаки нарушения – ребенок начинает без конца моргать, падает зрение, внимание становится рассеянное, нарушается сон – ребенок плохо засыпает, может разговаривать во сне, все это свидетельствует о нарушении нервной системы. Поэтому все должно быть в меру.

    У каждого ребенка должны быть сформированы мелкие движения кистей рук и пальцев. Это очень важно для подготовки руки к письму. Чтобы лучше подготовить руку к письму дети должны как можно больше действовать руками с различными предметами. Собирать и разбирать мелкие пазлы, мозаики, конструкторы всевозможные крупные, средние, мелкие типа           « лего». Рисовать карандашами, мелками, фломастерами, гуашью с помощью кисточек и пальчиками, раскрашивать раскраски. Резать и вырезать крупные и средние предметы ножницами.

      Развивая мелкую моторику пальцев рук мы, таким образом воздействуем на центры речи. К концу подготовительной группы дети должны научиться задавать и отвечать на любые вопросы предложениями, должны уметь называть слова с определенным звуком, определять место звука в слове: в начале, в середине, в конце слова, например сад, коляска, глобус; рак, марки, мухомор. Находить слова с определенным звуком в предложении.

     Развитие речи очень важно для ребенка. Поскольку мы только с помощью речи общаемся, договариваемся друг с другом. Это имеет огромное значение для будущего первоклассника, так как каждый ребенок окажется в новом коллективе сверстников, и от взаимоотношений в детском коллективе с новыми взрослыми людьми – разными педагогами будет зависеть то, как будет проходить адаптация к школе.

     Дети должны овладеть достаточным объемом знаний и представлений об окружающем мире. В этом Вы тоже можете принять активное участие, например приобретая различные детские книги, энциклопедии читать их ребенку, объяснять все новое и незнакомое. Давать детям необходимо только правильную достоверную информацию. Дети в старшем дошкольном возрасте должны владеть четкой связной грамматически правильной речью. Вы можете распрашивать детей о том, как прошел день в детском саду, что нового узнали, попросите рассказать о чем был мультфильм, учите пересказывать Вам детские сказки, рассказы.

      По программе ДОУ дети старшего возраста должны владеть представлениями о пространстве, времени, элементарными счетными операциями. Это счет в прямом и обратном порядке, знать и называть числа, цифры от 0 до 10. Определять что больше, что меньше, уменьшать на 1. Знать математические знаки «+», « - », «=». Уметь ориентироваться на листе бумаги (вверху, внизу, левее, правее, посередине).

    Не планируйте сначала учебного года много новых дополнительных занятий помимо школы, выберите, например, одно, но самое привлекательное для вашего ребенка и наиболее значимое для Вас. Если это будет – музыкальная школа, необходимо учитывать сколько раз в неделю будете посещать дополнительные занятия, так как должно оставаться время на домашнее задание и на отдых. 

     Для ребенка учиться в первом классе – это огромный труд, первый класс сравнивают с полетом в космос, т. е. настолько это сложно физиологически и психологически.

     Весной в школах будут проходить открытые уроки и Ваша задача посетить не одну, а несколько школ, сделать свой выбор и записаться. Посетите школу, на которой Вы остановили свой выбор вместе с ребенком. Летом, проходя мимо школы, обращайте внимание на, то, что ребенок будет учиться именно в этой школе – школе № 82 или № 19 и к выпуску из детского сада дети уже будут знать, кто из сверстников группы пойдет в эту же школу.

     Школьные принадлежности необходимо приобретать вместе с ребенком для того, чтобы подчеркнуть его значимость в этом процессе и лишний раз психологически подготавливать к роли первоклассника.

    Приучайте детей к самостоятельности. Дома у каждого ребенка должны быть свои детские обязанности: убирать игрушки на место, полить цветы, протереть пыль, пропылесосить, помыть полы в своей комнате, мыть и чистить свою обувь, сходить за хлебом, если магазин рядом с домом. Домашние обязанности ребенка Вы можете для общего удобства распределить на определенные дни, например, по средам пылесосить во всей квартире или у себя в комнате, по пятницам мыть полы и т. д.

    Все это поможет вашему ребенку стать самостоятельнее, но не забывайте, что, перешагнув порог школы – ОН еще ребенок и ему нужна Ваша помощь и совет во всем. Будьте спокойными, внимательными, терпеливыми.



КОНСУЛЬТАЦИЯ

ВЛИЯНИЕ  ДЕТСКО  - РОДИТЕЛЬСКИХ

ВЗАИМООТНОШЕНИЙ НА РАЗВИТИЕ ДЕТЕЙ
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     Современная семья. Необходимо обратить внимание на то обстоятельство, что большинство родителей много времени проводят на работе. Мамы отдают рано детей в ясли и тоже вынуждены выходить на работу. Растет количество разводов, а, следовательно, и детей, воспитывающихся без отца. Естественно и материальный уровень жизни в этих семьях низкий. В таких ситуациях приходится иметь дело с психологическим перенапряжением в таких семьях. Дети много времени проводят в детском саду, с бабушками и в результате возникает проблема дефицита общения с родителями. 
     Затрудняют общение ребенка и взрослого последние достижения науки и техники: в квартирах несколько телевизоров, компьютер, аудиоплееры,  домашние и сотовые телефоны, наличие у каждого отдельной комнаты все это ведет к углубленной изоляции между поколениями. Близкий человек все больше отделяется условиями окружающей жизни от ребенка. Общение родителей с ребенком сводиться к минимуму. Это отрицательно сказывается на психическом развитии детей.

Очевидно ценностная установка взрослых, чувства и эмоции родителей передаются детям.

     Родители почему-то считают детей своей собственностью, считают, что факт рождения ребенка закрепляет право распоряжаться тем, что он делает и тем, что он говорит. Так поступают взрослые, забывая, что ребенок не телевизор, с которым можно поговорить, если у вас хорошее настроение или выключить -  отправить к игрушкам, чтобы не мешал. Должно произойти изменение образа ребенка в представлении родителей в лучшую сторону и, наоборот, в формировании у родителей элементарных умений организации двигательно-игровой деятельности с ребенком.

    В нашем динамично меняющемся обществе, где ценность семьи подвергается переоценке, ее социальное самочувствие балансирует между двумя полюсами. Одним полюсом, негативным, обостряющим кризис семьи, является социальное напряжение, другим – социальное равновесие. Отмечается рост психических и социально значимых заболеваний (туберкулез, психические и эмоциональные расстройства, химическая зависимость и др.) у детей и взрослых.
    Характер взаимоотношений в семье создает основу ее эмоционального климата и условия для развития – или неразвития – ребенка. Ссоры, конфликты, непонимание между супругами – это признаки неблагоприятной семейной ситуации, а для ребенка это еще и риск появления различных форм личностной дезадаптации. Особенно восприимчивы к семейному климату дети дошкольного возраста, личностные качества которых только начинают закладываться. Даже если в семье открытых конфликтов нет, могут возникнуть напряженность в отношениях, недовольство, претензии друг к другу. У ребенка в подобной семье появляются такие негативные качества, как тревожность, агрессивность, неорганизованность, стремление к лидерству и отгороженность, что может привести его к внутриличностным конфликтам.

    Если между супругами царят доверие, взаимопонимание, если у них есть сходство взглядов, то у ребенка снижаются тревожность и конфликтность, он не испытывает чувства неполноценности, улучшаются его отношения с окружающими (с близкими родственниками, с воспитателем, друзьями), он становится более собранным, организованным, чувствует себя защищенным.

    Развитие ребенка, конечно, сложный, определяемый многими факторами процесс, но опыт свидетельствует: особенности отношений между супругами – одно из важнейших условий формирования его личности.

    Воспитание детей в семье зависит от того, каков ее психологический климат, каковы критерии воспитания, уровень культуры родителей. Определенное влияние на воспитание детей оказывает состав семьи, образование и возраст членов семьи.

           Необходимо помнить, что у любого ребенка можно сформировать лучшие черты характера. Это зависит от воспитания, от умения найти соответствующий подход к ребенку с учетом всех его особенностей и возможностей. Взрослому приходиться разбираться и в побудительных мотивах поступков детей, сложившейся ситуации, предвидя реакцию ребенка на тот или иной прием. В одном случае на ребенка лучше влияет, например, указание, сделанное спокойным деловым тоном, в другом – обращение мягкое, ласковое, в третьем – в виде вопроса, шутки и т.п. Умение понимать ребенка, его состояние и мотивы поведения позволяет наиболее правильно определить соответствующий подход к нему.

       В любых самых сложных и острых ситуациях родители должны считаться с чувством собственного достоинства маленького человека, видеть в нем развивающуюся личность, стремиться к взаимопониманию, основанному на уважении и доверии, быть справедливым в оценках его поступков; в своих требованиях к ребенку всегда оставаться доброжелательными, помнить о роли примера в воспитании и потому быть всегда и во всем образцом для детей.

      Устойчивость семьи является не только фактором, определяющим социальный порядок и стабильность, но и важным условием жизненной безопасности детей, а также их развития и полноценной социализации. 

     Гармонизация детско-родительских взаимоотношений залог удовлетворительного морально-психологического и личностного благополучия ребенка.
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