Предметно-развивающая среда

Предметная среда, в которой Ваш малыш проводит большую часть дня, организована таким образом, чтобы помочь ему развиваться в игре, в размышлениях, в действиях. Как организована предметно-развивающая среда в нашем Детском саду?

Групповые помещения

Они разделены на несколько зон: общая приемная-раздевалка, игровая, спальня, туалетная, блок для мытья посуды. Игровые оснащены современными игрушками, развивающими играми и пособиями, имеются столы для занятий и для приема пищи, организованы места для свободной изобразительной деятельности, книжные уголки и уголки экспериментирования, физкультурные уголки и уголки природы.

Прогулочные участки

Территория детского сада озеленена насаждениями по всему периметру. На территории учреждения имеются различные виды деревьев и кустарников, газоны, клумбы и цветники. Разбиваются грядки с зеленью: лук, укроп, петрушка, земляника, виктория - для наблюдения и приобщения детей к труду. На участках групп установлено игровое и спортивное оборудование, песочницы.

Спортивная площадка

Спортивная площадка оборудована разнообразными спортивными снарядами. Здесь проводятся физкультурные занятия в теплые периоды года, зимой дети учатся ходить на лыжах. На физкультурной площадке проводятся спортивные праздники и досуги, соревнования.

Музыкальный зал

В эстетически оформленном музыкальном зале с детьми проводятся музыкальные занятия, праздники, развлечения, организуется показ театров, концертов.

Спортивный зал

Дети обожают приходить в физкультурный зал! Тут проводятся физкультурные занятия, праздники и соревнования. Физкультурный зал оснащен всем необходимым оборудованием и пособиями.

Кабинет психолога

С момента поступления ребенка в детский сад педагог-психолог становится его спутником, первым другом и помощником каждой семьи. В специальном кабинете психолог проводит с детьми диагностическую и коррекционную работу, развивающие занятия с небольшими подгруппами детей. С педагогами и родителями психолог проводит   консультации.

Медицинский блок

Это кабинет старшей медсестры и врача, кабинет массажа, процедурный кабинет. Медицинский блок оснащен всем необходимым оборудованием и лекарствами, физиомедсестра проводит в осенне-весенний период оздоровление детей с помощью кислородных коктейлей.
Методический кабинет

Это центр творческого поиска и реализации педагогических находок. С воспитателями и специалистами детского сада проводятся: индивидуальное и групповое консультирование, заседания творческих групп, аттестационной комиссии, педагогические советы, семинары – практикумы. В методическом кабинете имеется библиотека детской и педагогической литературы, периодические издания, наглядные материалы и оборудование, игры и игрушки – все, что нужно воспитателям и специалистам для работы с детьми, для проведения занятий.

